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Науковий керівник: Кулакова Л. М., кандидат психологічних наук, доцент 

 

Постановка проблеми. Сучасне суспільство характеризується стрімким розвитком 
цифрових технологій, які глибоко проникли в усі сфери життя молодої людини. Юнацький вік є 
періодом активного становлення особистості, пошуку ідентичності та формування соціальних 
зв'язків , що робить цю вікову групу особливо вразливою до впливу цифрового середовища. За 
останні роки спостерігається тривожна тенденція до надмірного використання молоддю 
смартфонів, соціальних мереж, онлайн-ігор та інших цифрових платформ, що призводить до 
формування цифрової залежності − стану, за якого людина втрачає контроль над використанням 
гаджетів і відчуває психологічний дискомфорт без постійного доступу до інтернету. 

Мета дослідження - здійснення теоретичного аналізу феномена цифрової залежності в 
юнацькому віці, виявлення основних чинників її формування та наслідків для психологічного 
розвитку особистості. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Цифрові технології стали невід’ємною 
частиною життя молоді, пропонуючи безліч можливостей для навчання та спілкування. Проте їх 
надмірне використання може призвести до негативних наслідків, таких як цифрова залежність та 
вигорання. Цифрова залежність визначається як стан, при якому індивід виявляє нездатність 
контролювати своє використання цифрових технологій, що може призводити до негативних 
наслідків у повсякденному житті. Цей феномен охоплює різні аспекти, такі як залежність від 
соціальних мереж, відеоігор, інтернет-серфінгу та мобільних додатків [1]. Незалежно від 
платформи, якщо юнаки постійно онлайн, у них не вистачає часу на інші важливі справи, кажуть 
експерти. А те, що вони роблять у соціальних мережах, може бути шкідливим для їхнього 
фізичного чи психічного здоров’я [4]. 

У результаті проведених емпіричних досліджень було виявлено кілька важливих аспектів 
цифрової залежності молоді, що свідчить про складний і багатогранний характер цього явища.  

Згідно з опитуванням Державного інституту сім'ї та молодіжної політики, юнаки зазвичай 
використовують Інтернет для спілкування в соціальних мережах (92,8%), пошуку інформації для 
навчання та роботи (86,2%) і листування електронною поштою (82,2%) та месенджерами (82,2%). 
Важливо зазначити, що молодь часто використовує кілька цифрових пристроїв одночасно, 
виконуючи багатозадачність, що збільшує загальний час перебування в цифровому середовищі [5, 
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с.92]. При цьому 95% респондентів вважають, що Інтернет має значний вплив на їхнє життя [3]. 
Аналіз результатів дослідження дозволяє зробити наступні висновки: 

1. Постійний доступ створює сприятливі умови для виникнення залежності. Відчуття 
постійного з’єднання з мережею може стати причиною появи нав’язливого бажання перевіряти 
соціальні мережі, ігри або споживати контент. 

2. Широкий вибір контенту створює ілюзію нескінченних можливостей для розваг та 
відпочинку. Людина може зануритися в цей віртуальний світ настільки, що втрачає контроль над 
часом, проведеним в Інтернеті. 

3. Інтернет забезпечує можливість спілкування з іншими людьми навіть без прямого 
контакту. Соціальні мережі, форуми та онлайн-ігри створюють віртуальне середовище для 
спілкування та взаємодії, що може стати привабливим для тих, хто відчуває себе відчуженим в 
реальному житті [2]. 

Окрім зазначених аспектів, суттєвими є й інші психологічні чинники. Один із більш 
поширених факторів, що сприяють розвитку інтернет-залежності, − це почуття втрати контролю. 
Відчуття втрати влади над власними діями та часом, проведеним в Інтернеті, може стати 
провокуючим фактором у формуванні залежності від цифрових технологій. Додатково, 
нестабільність у реальному житті, почуття самотності та невпевненості можуть збільшити 
ймовірність залежності від віртуального світу. Ще одним важливим аспектом є роль соціального 
оточення. Інтернет-залежність може бути викликана сприятливим середовищем, де використання 
інтернету вважається нормою або навіть способом соціальної активності. Такі норми прийняття 
можуть підкріплювати поведінку, яка призводить до залежності від Інтернету, та ускладнювати 
процес відмови від цього звичаю [1]. 

Крім того, важливу роль відіграє психологічна потреба в стимуляції та нових враженнях. 
Інтернет, з його безмежним потоком інформації, відео та інтерактивних можливостей, 
задовольняє цю потребу набагато ефективніше, ніж більш традиційні джерела. Люди можуть 
стати відчуженими від реального світу, поглинаючись віртуальною реальністю, яка завжди 
пропонує більш цікаві та захоплюючі події. Також слід зазначити важливість психологічних 
механізмів нагороди та позитивного посилення у формуванні інтернет-залежності. Кожен лайк, 
коментар або новина може викликати в людини внутрішнє задоволення, що стає мотивацією для 
подальшої активності в мережі. Цей цикл позитивного посилення може зробити інтернет-

залежність ще більш поширеною та стійкою [2]. 
Наслідки цифрової залежності можуть бути серйозними і багатогранними. Вони 

включають не лише психічні, але й фізичні проблеми. Дослідження вказують на те, що надмірне 
використання цифрових технологій може призвести до підвищеного рівня тривоги, депресії, а 
також проблем зі сном. Згідно з даними Організації економічного співробітництва та розвитку, 
підлітки, які витрачають більше відведеного часу на цифрові медіа, мають на 40% вищий ризик 
розвитку психічних розладів. Статистичні дані свідчать про те, що близько 30% молоді 
відчувають симптоми цифрової залежності, а 15% із них зізнаються, що їхнє використання 
технологій негативно вплинуло на їхнє навчання та стосунки з друзями. Ці цифри підтверджують 
актуальність цієї проблеми і підкреслюють необхідність вивчення її впливу на загальне здоров’я 
молоді. 

Крім того, важливо зазначити, що цифрові технології можуть не лише шкодити, але й 
допомагати. Вивчення позитивних аспектів помірного використання цифрових медіа, таких як 
онлайн-підтримка та освітні ресурси, може стати основою для створення стратегій для 
покращення цифрового добробуту. Однак ризики, пов’язані з надмірним використанням, 
потребують уважного ставлення та обговорення, оскільки вони можуть мати тривалі та руйнівні 
наслідки для молодого покоління [1]. 

Висновок. Проведений теоретичний аналіз підтверджує актуальність проблеми цифрової 
залежності в юнацькому віці та дозволяє визначити основні чинники її формування: постійний 
доступ до Інтернету, широкий вибір контенту, потребу у віртуальному спілкуванні, відчуття 
втрати контролю та вплив соціального оточення, при цьому психологічні механізми нагороди в 
соціальних мережах значно посилюють ризик залежної поведінки. Статистичні дані свідчать, що 
30% молоді відчувають симптоми цифрової залежності, а 95% визнають значний вплив Інтернету 
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на їхнє життя, що призводить до підвищеного рівня тривожності, депресії, порушення сну, 
зниження академічної успішності та погіршення міжособистісних стосунків. Результати 
дослідження актуалізують необхідність розробки комплексних стратегій профілактики цифрової 
залежності та створення програм психологічної допомоги для молоді з урахуванням як негативних 
наслідків надмірного використання технологій, так і можливостей їх конструктивного 
застосування для навчання та розвитку особистості. 
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спеціальність 053 «Психологія», 1 курс, РДГУ 

Науковий керівник: Джеджера О.В., старший викладач  
  

Постановка проблеми. У підлітковому віці соціальна взаємодія значно ускладнюється 
через інтенсивні зміни особистісного, емоційного та когнітивного характеру. Одним із проявів 
деструктивної комунікації є шкільний булінг, що виявляється як  систематичне цькування, 
притиск або агресивне ставлення до конкретної особи в освітньому середовищі. Сьогодні 
проблема булінгу в закладах освіти визнана масштабним явищем, яке потребує наукового аналізу 
та постійного моніторингу [1, с. 212]. 

Особливу увагу привертає питання міжособистісних стосунків підлітків, в межах яких 
формується і закріплюється агресивна поведінка по відношенню до ровесників. Адже, як 
зазначається в дослідженнях, саме підліткове середовище визначається особливою вразливістю 
відносно соціального тиску, стимулює конформізм, а отже – сприяє толерантності до актів 
насильства і приниження [5, с. 127]. Булінг виконує функцію соціального маркування, коли об’єкт 
переслідування штучно відокремлюється від групи та позбавляється базових можливостей 
інтеграції. Подібна динаміка підсилюється емоційною нестабільністю періоду полового 
дозрівання, труднощами ідентифікації та прагненням до домінування серед однолітків [4, с. 14]. 

Незважаючи на наявність нормативно-правової бази та превентивних програм з 
профілактики булінгу, їх реалізація в реальному освітньому просторі нерідко є фрагментарною. 
Ефективність втручання знижується внаслідок системної недооцінки психологічного підґрунтя 
цього явища.  

Мета дослідження – виявлення та характеристика психологічних факторів, які сприяють 
виникненню булінгу серед підлітків в умовах освітнього закладу. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У дослідженні психологічних характеристик 
підлітків, які демонструють агресивну поведінку в шкільному середовищі, простежується стійкий 
зв’язок між схильністю до булінгу та низьким рівнем емпатії. Відсутність емпатичних реакцій 
корелює з байдужістю до негативних наслідків для жертви [1, с. 213]. 

https://surl.li/ifjxmg
https://surl.li/iprmqd
https://surl.li/bfnqwm
https://doi.org/10.52534/msu-pp3.2023.91
https://surl.li/uowzvw
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